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Foaie bisericească'politică. — Apare în fiecare Sâmbătă. 

Sinoadele eparhiale şi şcolile confesionale. 
( = ) Problema tipului de şcoală a nouei 

Românii agită cercurile interesate de mult. 
Guvernul actual pare a avea gândul hotăr î tde 
a scoate cu orice preţ biruitor tipul şcoalei de 
stat, ba mai mult, el pare a voi chiar să des-
fiiinţese orice alt tip de şcoală, şi în primul 
rând şcoala confesională. 

Intenţiunile acestea ale guvernului, şi tn 
deosebi ale ministerului instrucţiei, sunt de 
mult şi bine cunoscute. Se ştie chiar, eă dela 
intenţie a început să se treacă la fapte. Nu de 
mult s'a depus în parlament „proectul de or
ganizare a administraţiei şi controlului şcolar", 
iar acum de curând, în şedinţa din 17 Maiu, 
ministrul P. P. Negulescu a depus pe biuroul 
Senatului „proectul de lege a grădinilor de 
copii, a Învăţământului primar, de adulţi, mediu 
şi normal-primar". Celelalte, ni-se spune, că 
sunt In pregătire, chiar aproape gata, şi în 
curând se vor cunoaşte şi acelea. 

O părere asupra lor, .& tuturor, se poate 
forma Insă şi din cele de până acum. Chja r j i 

v s fngur primul pfoect, wîrTTixeaza' clîdTeîe ge
nerale ale noilor reforme şcolare, a putut o-
rientă pe oricine asupra vederilor celor ce au 
ajuns să îndrume învăţământul ţării, iar în a-
cesta al doilea, ele se desvaiese cât se poate 
mai bine. 

Intenţiunea de a statifica întreg învăţă
mântul, şi mai ales învăţământul primar şi nor
mal, nu se exprima clar nicăiri, dar el se 
învederează pas de pas prin toate dispoziţiile 
cari nu vorbesc decât aproape exclusiv de 
şcolile statului. Lucrul acesta s'a putut vedea 
şi din suprimarea întregirilor de stat pentru 
învăţătorii confesionali şi comunali dela noi, o 
„procedură criminală*, cum îi ziceam, prin care 
se presiona asupra corpurilor didactice res
pective, pentru a le silui conştiinţa în favorul 
vederilor guvernamentale de statificare. 

Se ştie însă, că' bisericile noastre din 
Ardeal, nu numai cele neromâne, ci şi ambele 
biserici româneşti, nu vreau să renunţe la şco
lile lor. Sinoadele eparhiale ţinute în timpul 
din urmă, ale ambelor biserici române, s'au 
"pronunţat de nou şi foarte hotărît pentru men-
şinerea şcolilor sale, protestând cu tărie contra 
tendinţelor esc.esive de laicizare a orieărui în
văţământ, şi cerând în interesul bine priceput 
al ţării, să nu se forţeze direcţia păgubitoare 
spre care se tinde, şi să nu se provoace în a-
ceste vremuri, când trebuie să ne preocupe cu 
totul alte probleme, un răsboiu cultural. 

Şi trebuie să se înţeleagă, că punctul de 
vedere al bisericilor npastre nu razimă pe 
ideologia unei concepţii învechite — cum i-se 
pare strajnicului foiletonist din Nr. 230 al 
„înfrăţirii" din Cluj—, niei chiar pe temeiul de 
legitimă şi atât de firească apărare ale unor 
cetăţui cari s'au dovedit a fi de foloa în trecut, 
ci se întemeiază pe acel simţ al realităţii crude, 

care în depărtarea şcolii de biserică vede în
depărtarea sufletului neamului de legea creştină 
pozitivă alui Dumnezeu, şi în aceasta o adevă
rată calamitate pentru această mândră ţară, apu
cată pe povârnişul fraudelor dela depozitele 
cari se aprind de ruşine... 

Ideea, ce a pornit să se agite mai nou — 
în legătura cu panamaua dela aprovizionare —, 
de a se cere: înfiinţarea foarte urgentă a unui 
nou minister, acela al aprovisionara morale 
a ţării, este gândul care a prezidat şi va 
prezida şi în viitor în toate sinoadele noastre 
bisericeşti, în clipele de dumnezeească inspi
raţie, când cu greutate se spune cuvântul: dea 
nu putea ceda şcolile cari au păstrat curat şi 
neprihănit sufletul nostru de până acuma. 

Dar, va spune cineva, şcolile . d e stat 
vor asigura tot a t â t de bine moralitatea sufle
tului viitoarei generaţii! Şi vom răspunde un 
foarte hotărît: niciodată* Aducem însă imediat 
şi o dovadă foarte- re ckntă, scoasă chiar-din 
mântntaele noulur prbSrcf rtclrger —--w-—_ 

E vorba de feliul cum se încadrează în
văţământul religios în noul proect. Ei bine, In 
grădinile de copii: nici pomenire de ceva ce 
ar putea fi interpretat ca o încercare a trezirii 
sentimentului religios. Şcoala primară înce
pătoare are în programa sa analitică tot ce 
vrei, numai religie nu. Dar totuşi, să nu fim 
nedrepţi, la urmă între elementele de instiucţie 
cetăţenească, cant, desemn, caligrafie şcl., se 
găseşte şi expresia „povestiri şi lecturi mo
rale şi religioase"'. La şcoala primară între
gitoare (anii 11—15 ai vieţii!) nu este iarăşi 
nimie, câtă vreme aici atenţia deosebită revine 
„lucrărilor practice în grădina şcolii şi în ate
lierul de lucru manual". De învăţământul pentru 
adulţi nici nu vorbim! Religia este doar cel 
mult pentru copii! Dar iată, că învăţământul 
mediu are în locul al 7-lea (!): „morala cre
ştină şi socială (!?), completată (!) cu poveţe 
de bună cuviinţă, precum şi instrucţiune civică 
şcl.", iar la învăţământul normal acelaşi lucru, 
numai încă mai jos, la punctul i (9), fără a 
mai pomeni de „completarea moralei creştine". 

întrebăm acum pe oricine, dacă în faţă 
acestui proect, mai poate renunţa biserica la 
şcolile sale? Şi trebuie notat, că realitatea 
acestor şcoli va fi foarte departe de dispoziţiile 
„ideale" ale acestui proiect! Educaţia cetăţe
nească ce se pregăteşte prin şcolile de stat 
viitoarelor generaţii va creşte numai propor
ţiile nenorocirilor ce s'au lăsat peste ţară, dar 
nu ne va duce cu nici un pas înainte. 

Noi voim însă cu totul altceva, şi fiindcă 
ne gândim, că vor fi şi alţii cari sunt alături 
de noi, avem nădejdea, că biserica îşi va putea 
ţinea şcolile sale. Cuvântul unanim al sinoa
delor noastre nu poate fi călcat în picioare! 

P r e f e c t u r a d i n Cluj î n p r o p a g a n d ă 
r e l i g i o a s ă . Nu-i glumă! Vorbeşte însuşi pre
fectul: „Din 236 comune ale judeţului, 59 nu 
au preoţir Faptul acesta ne-a determinat să 
căutăm o soluţie care să dea rezultate bune în 
timpul cel mai scurt. De aceea ne-am propus 
ca să adunăm pe preoţii din Cluj cari ocupă 
acum funcţiuni particulare şi să-le cerem spri
jinul de care avem nevoie. Şi anume în fiecare 
Duminecă şi sărbătoare preoţii disponibili vor 
avea reaervat un automobil, cu care să se poată 
duce in satul anume indicat, unde vor face 
slujbe, vor ţinea predici şi vor vizita gospo
dăriile sătenilor, dând sfaturile pe cari le vor 
crede de cuviinţă". 

Iată de îi, că prefectura Clujului a avansat 
la rangul de putere bisericească. Vlădicia Va
dului şi Feleacului încă nu a trecut decât prin 
senat, iar vlădicia noastră unită -de acolo n'a 
ajuns încă nici în Senat. Şi pentru ce nu s'ar 
anticipa aceste puteri episcopeşti, cari se vor 
deprinde odată din Cluj, de pe-acuma? Şi fi
reşte, din partea cui s'ar putea ele deprinde, 
dacă nu din partea prefecturii? In Cluj sunt 
preoţi destui, ş i sunt „disponibili"; vor fi poate 

-şt . d e , c e i lipsiţLJte.darul: preoţiei ^ e n t r u c ă - ş i r - . 
au părăsit posturile fără învoirea arhiereilor. 
Şi iată, că prefectura î i adună — sunt doar 
slujbaşi ai statului acum! —, şi ca ş i cum ar 
trimite, pe argaţii săi dela poartă: îi urcă tn 
automobile şi-i pune la lucru, care unde se 
nimereşte: „în satul anume indicat". 

Frumoase perspective! Şi cum »totul e 
pentru educaţia naţională şi culturală", e sigur 
că şirele acestea vor trece sa anticulturale ş i 
mai ales ca foarte antinaţionale. 

Cu toate acestea îndrăsnim să protestăm 
cu toată puterea împotriva acestei iniţiative, 
cât se poate mai deplasate. Dacă Clujul n 'are 
încă arhierei români, mai poate aştepta puţin! 
E bine însă s i se ştie, că cele 59 de sate fără 
preoţi îşi au totuşi episcopii lor, cari şi dacă 
nu stau în Cluj, sunt singurii chiemaţi să tri
mită preoţi în satele acestea. Preoţii dispo
nibili din Cluj n'au deeât să se pună la dispoziţia 
acestora şi pe urmi vor putea pleca — măcar 
şi cu automobilele prefecturii. Dl prefeet, s i 
mai aştepte însă până va ajunge episcop! 

Ori crede doar, că atunci nu va mai avea 
la dispoziţie automobile?! 

Sinodul eparhiei gherlane. 
A fost o puternică manifestaţie de vieaţă 

a bisericii noastre din nordul Ardealului. Cu 
toată vrâsta destul de înaintată a celor mai 
mulţi dintre părinţii sinodali (protepopii şi câte 
un delegat al fiecărui protopopiat), lucrările si
nodului, conduse cu multă dibăcie de tinărul 
nostru arhiereu, au dovedit, căbiser icanoas t ră 
din această eparhie înţelege să fie în cel mai 
intim contact cu vieaţa zilelor noastre, căutând 
a îndruma prin hotărîrile sale problemele 
importante ale acestora. 



U N I R E A Nr. 22 

Biuroul sinodului se constitue prin ale
gerea alor 4 notari (parohul Şt. Buzila, adm. 
pr'ot. Aur. Dragoş, prof. Dr. G. Bob şi notarul 
cofas. I. Sângeorgean). Sinodul trimite apoi 
telegrame Papei delà Roma, Nunţiaturii apo
stolice din Bucureşti, MM. LL. Regele şi Regina, 
Prinţului de coroană, şi mitropolitului dela 
Blaj. 

In şedinţa a doua, care nu se mai ţine în, 
catedrală, ci în sala festivă a liceului de stat 
„Petru Maior", se încep lucrările meritorice 
ale sinodului. 

I. In numele comisiunii şcolare consti
tuite sub prezidiul păr. canonic Dr. Petru Fabian, 
refereşte directorul şeolii normale de băeţi, 
păr. Cecil Demîan, După o discuţie mai lurgă 
făcută asupra celor propuse -de comisiune, la 
care a participat şi însuşi episcopul, se hotă-
reşte, că în temeiul dreptului divin şi inalie
nabil al bisericii de a susţinea scoale, sinodul 
ţine cu sfinţenie şi cu tărie la şcolile sale 
şi cere delà statul ale cărui interese le 
servesc aceste şcoli, pentru susţinerea că
rora biserica şia jertfit în trecut toate 
puterile sale, să-le sprijinească, dând bise
ricii ajutorul necesar spre a putea plăti 
corpul său didactic la fel cu corpul didactic 
dela şcolile de stat. 

Alte hotăriri propuse de această comisie 
pr ivesc învăţământul religios dela toate şcolile. 

II. Comisia administrativă, de sub prezi
diul păr. prepozit capitular prelatul loan 
Georgiu, prezintă propunerile sale prin refe
rentul Iosif Demian, parohul Firizei. Se în
cinge o discuţie foarte animata, după care se 
iau următoarele decisiuni: 

1. Fiecare preot e dator să poarte un 
protocol asupra predicelor şi catehezelor pentru 
tinerime ţinute în biserică în toate duminecile 
şi serbfttorile. 

2. Se fixează noim&le pentru purtarea 
corectă Ş* precisă a matriculelbr. 

3. Se impune ţinerea în evidenţă a tuturor 
liturghiilor manuale primite şi celebrate. 

4. Despre miri şi vestiri se va purta un 
protocol separat. 

5. Se inculca corectitatea în purtarea a-
gendelor biurouriior parohiale şi protopopeşti, 

cari vor fi supuse celui mai riguros control cu 
prilejul vizitaţiilor canonice fScuîe de arhiereu. 

III. Raportai comisiunii ftntru intensi
ficarea apostolatului a rămas pentru şedinţă 
a treia a sinodului, dându-i tm b o g a t material. 
de discuţie. 

Constituită sub prezidiul păr. canonic Dr. 
Octavian Domide, comisia refereşte în sinod 
prin păr. loan Coste, protopopul Gherlei. La 
discuţiile deossbit de interesante si de vii iau 
parte foarte mulţi părinţi sinodali. HotSrîriîe 
se pot rezuma în următoarele: 

1. An de an să se ţină deprinderi sufle
teşti pentru preoţime, dacă se poate deosebit 
la centru, dar cel puţin în cadrul conferinţelor 
tractuaîc. 

2. Să se dea toată importanţa misiunilor^ 
sfinte pentru popor, spre care scop trebuie 
reînviată şi pusă sub o conducere bună reu
niunea diecezană de misiuni. 

3. Să se caute toate mijloacele pentru 
edarea unei ediţii ieftine pentru popor a sf. 
Scripturi. 

4. Presa unită şi în deosebi organul de 
I publicitate „Unirea" renăscută să fie sprijinită j 

şi răspândită pe toate căile pentru a se putea j 
1 întări tot mai mult. j 
j 5. La hirotonie să nu se admită decât 

preoţi deplin cvalificaţi, căutându-se a se aranja 
lipsele sufleteşti ale credincioşilor cari n'au j 
preot, pe alta cale decât aceea a reintroducerii 
teologiei bienale, practicată mai cu seamă în 
alte eparhii. 

IV. Comisia financiară a lucrat sub 
prezidiul pi r . canonic Grigorie"Pop. Prin re
ferentul său păr. Ilarie Boroş, vicarul Mara-
murăşului, această . comisie raportează asupra 
fondurilor administrate de Ven. capitlu, consta
tând, că gestiunea este în deplină ordine. 

V. Se pune apoi în discuţie chestia con
cordatului. Sinodul înfierează compania atât 
de păgubitoare ţării deslănţuită din motive 
confesionale şi politice contra concordatului, 
şi cu însufleţire votează următoarea moţiune: 

„Clerul greco-catolic român al diecezei 
de Gherla întrunit în sinod azi în 12 Maiu 1921. 

1. Ia act cu multă mâh.iire sufletească 
'' despre campanianejustifieată. [.ornila incontra i 

realizării unui elementar drept al bisericii 
naastre unite cu Roma, de a-şi putea aranja 
situaţia îa cadrele .Concordatului dintre S. 
Scaun Apostolic şi M. Sa Regele Ferdiriand I. 
al României. ^ 

2. Protestează împotriva încercări lor de 
a deslănţui pe tema Concordatului lupta con
fesională detestabilă între fraţii de acelaş sânge 
toetnai acum la începutul consolidării vieţii 
noastre de stat întregit, când patria are nevoie 
de conlucrarea cea mai armonică a tuturor 
fiilor săi. 

3. Protestează împotriva încercărilor de a 
prezenta Concordatul ca o primejdie naţională. 
In cadrele legăturii cu Roma creştina şi latină, 
biserica unită a fost şi este factorul cel mai 
important în trezirea conştiinţei* naţionale, sta
vilă In contra vrăjmaşilor neamului în trecut, 
puntea de trecere între popoarele surori şi 
neamul nostru. Fiinţa şi ţinuta bisericii unite 
este o mândrie a neamului românesc şi de 
trecutul glorios şi menirea sa măreaţă nu se 
va lăpăda nieicând; zadarnice sunt toate gla
surile de sirenă — disharmonice. 

4. Preoţimea română unită aşteaptă dela 
factorii conducători ca din interesul superior 
binepriceput faţă de patria aceasta să nu se 
lasa terorizaţi de agenţii intoleranţei confesio
nale, cari sunt inconştienţi ori ignoranţi în 
cauză. Hotărirea adunării unirii din 1 Dec. 
1918 despre liberul exerciţiu şi drepturile con
fesiunilor conform constituţiei interne ale bise
ricii lor să-le fie punctul de mânecare în ţinuta 
şi acţiunile lor. 

5. Preoţimea română unită declara, că stă 
împreună cu poporul credincios întru ajutor şi 
sprijin lângă Arhiereii săi în lupta pentru drep
turile fireşti ale bisericii unite; iar în faţa în
cercărilor de desbinare între noi Clerul româ
nesc unit nu poate avea alt răspuns, decât cu
vintele, cari sunt săpate nu numai în piatra 
de marmură a sf. Mitropolii din Blaj, ci şi în 
inimile noas t re : Clerul adunat în Sinod la 
sfânta Mitropolie, din prilejul aniversării a 
200 ani dela Unire, — reaminteşte înnoirea le
găturii de credinţă şi dragoste cu Scaunul fe
ricitului Apostol Petru. Mulţămeşte marelui 
Dumnezeu pentru binefacerile primite şi pentru 
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Gânduri dc 1 0 Maiu. 
de Dr. A l e x a n d r u Cip lea . 

Ziua de 10 Maiu e marele praznic al in
dependenţei şi întregirii neamului. E sărbă
toarea sfântă a învierii Românismului. Pe, 
câmpul libertăţii, în Blaj, în mica noastră Romă, 
a strigat cu glas profetic poetul redeşteptării 
naţionale: „Deşteaptă-te Române!" şi strigătul 
acesta a pătruns până la cele mai îndepărtate 
colţuri locuite de Români. Şi s'a cutremurat 
poporul românesc şi aa căzut sfărâmate lan
ţurile lui şi s'a răsturnat piatra care-1 ţinea în 
întunerecul mormântului, — şi s'a sculat la o 
nouă vieaţâ de slavă naţională. Iar străjerii, 
stăpânitorii de ieri, înspăimântaţi au fugit. 
Desmeteciţi apoi, s'au ruşinat de slăbiciunea 
lor şi au început să ticlueaseă minciuni. Azi 
în lumea întreagă răsună miheiuna lor: că n'a 
înviat Românul! Vrăjmaşii neîmpăcaţi ai nea
mului românesc îşi unesc toate forţele. Deviza 
lor este: „Atâta vreme, cât nu ne-am recâştigat 
patria, să nu fji: nici creştin, nici liberal, nici 
reacţionar, nici mic proprietar, nici mare pro
prietar, nici unit, nici legitimist, nici liber ale
gător, — ci numai Ungur sălbatic şi păgân 
carees tepl in de hotărîre şi încredere în puterile 
şale şi care pretinde răfuiala cu furia disperată a 
răsbunării şi care nu cunoaşte milă şi îndurare". 

Iar noi ce facem? Să ne fsrâmiţim şi de 
aci încolo toate forţele noastre în certuri ne
folositoare pe motive locale, regionale şi con
fesionale? O, nu! Sărbătoarea naţională de 10 
Maiu care ne reaminteşte învierea neamului, 
să ne trezească din toropeala. In lumina în
vierii, Domnul Isus a învăţat pe ucenicii care 
mergeau în Emaus, taina Calvarului. Aşa şi noi, 
cu prilejul acestei serbători naţionale, la lu
mina învierii naţionale să ne adâncim în trecutul 
dureros şi să scoatem învăţături pentru viitor. 

Nu în vreme de belşug şi fericire se cu
nosc sufletele mari, ci în vremea obidei şi a 
necazului. Aşa şi neamurile mersite să ajungă 
la viitor strălucit, trec prin focul durerilor şi 
suferinţelor. Sunt naţiuni care se mândresc cu 
trecut glorios; neamul nostru nu se poate 
mândri decât cu trecutul de suferinţă bimile
nară. Dar şi aceasta e o mândrie. Un popor 
care a putut să sufere Calvarul de aproape 
2 mii de ani, cu bărbăţie şi cu răbdare creşti
nească, a dovedit, că e vrednic de o soartă 
mai bună. 

Calvarul neamului românesc s'a început 
la a. 270 după Hristos, când Dacia Traiană a 
fost lăsată pradă popoarelor barbare. Şi ele
mentul roman, rămas în Dacia şi refugiat în 
creerii munţilor dinaintea cuceritorilor barbari 
s'ar fi stins cu desăvârşire, dacă vicarii lui 
Hristos, episcopii Romei, n'ar fi reuşit să-şiîn-
tindă puterea spirituală peste locurile, unde 
până aci stăpâniau vulturii Romei. Dar aşa, 

având credinţa creştină în forma romană şi 
ascultând liturghia în limba Întina, ne-am păs
trat latinitatea tocmai in perioda cea mai pre
cară, în vremea formaţiunii neamului şi limbii 
româneşti. Da, îh această epocă a năvălirilor 
barbare, poporul românesc a fost atât de zdrobit 
şi împrăştiat, îi cât numai ca prin minune a 
scăpat de desnaţionalizare. 

Şi a fost îngenunchiat neamul românesc 
şi robit de neamurile cutropitoare. Nespus de 
primejdioasă a fost această robie, căci Româ
nilor despoiaţi de avutul şi drepturile lor Ji-se 
pregătia pierite sigură. In cursul veacurilor, 
stăpânii noştri nemiloşi au procedat faţă de noi 
ca şi în vremea răsboiului mondial: şi Sârbi i 
şi Ruşii şi Ungurii şi Austriecii au aşezat re
gimentele româneşti în buza tunurilor. 

Dar cu mult mai primejdioasă decât a-
eeastă sclavie externă a fost robia sufletească. 
In vreme ce grumazii poporului românesc erau 
striviţi de jugul străin şi braţele înlănţuite de 
lanţurile robiei, sufletul neamului a fost înstrăi
nat şi încătuşat de limbi străine şi credinţe 
străine. In veacul al IX-lea se întâmplă „fatalul 
destin al istoriet": Românii din Dacia, fiind pe 
atunci toată Dacia, afară de Moldova, depen
dentă de Bulgaria, primesc ritul slavo-bulgar. 
In felul acesta o limbă străină se înstăpâneşte 
nu numai pe vieaţa de stat, ci şi în biserică şi 
prin biserică în sufletele credincioşilor. Această 
influenţă nefastă, care mai târziu e urmată de 
influenţa calvino-maghiară, apoi de cea gre-



scutul dat Sionului românesc. Mărturiseşte 
credinţa părinţilor sigilându-o cu pecetea su-
ierinţelor de 200 ani, juruieşte alipirea nestră
mutată cătră biserica Mamă * Romei celei 
vechi, între marginile aşezămintelor apostoliee 
ale Răsăritului". 

VI. Au urmat apoi chestiuni mai mărunte, 
după discutarea cărora sinodul s'a închis din 
partea Arhiereului prezident, care a ţinut să 
accentueze, că dela punerea în practică a ho-
tărîr i lor acestui sinod aşteaptă foarte mult bine 
pentru eparhia gherJană. 

Să dea Dumnezeu ea aşteptarea Arhie
reului iubit să nu fie zadarnică! 

Raportor. 
> 

Revistă bisericească. 
I a zilele 17—18 Maiu s'a ţinut al IV-lea 

•sinod diecezan la Lugoj. Intre obiectele dis
cutate au fost: situaţia bisericii noastre în 
statul român (egala~~îndreptăţire, concordatul, 
autonomia), chestia statiflcârii şcolilor, a reu
niunilor religioase, presei şi intensificării mi
siunii interne, a sectelor religioase, vieaţa cle
rului. S'a adus o moţiune în chestia situaţiei 
bisericii noastre în România-mare, proţestân-
du-se cu energie contra încercărilor de neso
cotire a principiilor codificate la marele act 
constituţional dela Alba-lulia. In chestia şco
lilor s'a decis menţinerea acelora cu caracter 
«onfesional, pretinaându-se ajutor dela stat, ea 
până aci. Mai amintim cu acest prilej, că si
nodul a decurs într'o dispoziţie înălţătoare, şi 
«mbele zile clerul întreg a fost găzduit la masa 
Preasfinţitului episcop Valeriu. 

Asupra sinodului eparhial din Oradea* 
•mare, ţinut deodată cu cel din eparhia Gherlei, 
nu am primit până acum un raport amănunţit. 
I n numărul viitor sperăm totuşi să putem a-
duce şi hotărîrile acestui sinod. 

Din iniţiativă particulară s'a cerut Ordi-
nariatului din Blaj, ca la sinodul arhidieceşan \ 
•din 22 Iunie c. să fie puse la ordinea zilei şi 

următoarele chestiuni: 1. organizarea unui 
serviciu statistic bisericesc (pentru arhidieceză 
şi mai apoi, prin hotărîrea unui conciliu pro
vincial, pentru întreagă provincia bisericească); 
2. înfiinţarea unui tribunal disciplinar (pentru 
cauzele civile şi criminale) deosebit de cbn-
sistor; 3. chestiunea liturghiilor manuale; 4, 
înfiinţarea unui inspectorat pentru învăţământul 
religios. 

Protestele respective moţiunile, trimise 
Ordinariatului arhidiecezan din partea sinoa
delor protopopeşti în causa concordatului, au 
fost înaintate zilele aceste atât ministerului cul
telor cât şi ministerului Casei regale. însoţite 
de comitive potrivite, suntem siguri că aceste 
moţiuni, aduse cu atât de admirabilă unanimitate, 
vor avea darul să accelereze desfăşurarea unui. 
proces, care nu putea să fie împiedecat în 
cursul său firesc. Încheierea concordatului este 
cerută de interesele mari ale ţării şi astfel 
nimic nu poate să opăcească această lucrare. 

Instalarea solemnă a noului vicar al 
Făgăraşului, păr. Valeriu P. Comşa, s'a făcut 
în Dumineca Tomii din partea păr. canonic 
lacob Popa, delegatul I. P. Sale mitropolitului 
din Blaj. Au luat parte toate autorităţile, asi
gurând pe noul şef al bisericii noastre de acolo 
de tot sprijinul lor. Singur biserica ortodoxă 
română pare a nu-1 fi primit cu bucurie; ea 
nu s'a prezintat prin şeful său, vestitul protopop 
Borzea, ci prin un simplu preot djn jur. 

Credincioşii parohiei noastre sf. Mărie din 
Scalp Level Pa (Statele Unite) au trimis pentru 
orfanii de răsboiu ai Blajului suma de 
10,000 lei, dorind ca „Escelenţa Sa (mitropo
litul) să poată creşte din ei oameni folositori 
bisericii şi patriei noastre iubite". Tot aici a-
mintim, că pentru a putea adăposti pe aceşti 
orfani în condiţii mai bune decât până acum, 
Consistorul din Blaj a cumpărat castelul Wesse-
l^nyi din comuna învecinată Obreja, împreună 
cu vre-o 70 jughere din jurul castelului — cu 
suma de 430 mii lei. In această casă se va 
putea aşeza mai potrivit şi -congregaţia su
rori a Blajului. 

P e ziua de 15 respective 16 Iunie C este 
convocat aici la Blaj directoriul şi senatul 
administrativ al fundaţiunii şuluţiane. Cu 
acel prilej se va ţine şi o consfătuire preli
minară asupra proectului de autonomie al bi
sericii noastre. 

In 16 Aprilie «'iar promulgat următoarea 
lege prin care se modifică articolele 42 şi 4 3 
ale unui decret-lege anterior: „Preoţii şi dia
conii dela bisericile fără enorie, preoţii şi dia
conii din Dobrogea şi din Cadrilater vor primi 
spor de 30% asupra lefurilor prevăzute în de-
cretul-lege Nr. 2.712 dela 1 Iulie 1919*. Ea 
poartă Nr. 17682. 

Ministerul cultelor a cerut consiliului de 
miniştri deschiderea unui' credit de 11,850.000 
lei pentru completarea salariilor învăţăto-
tarilor confesionali fi comunali din Ardeal. 
— Se vede, că totuşi a biruit ppărerea celor ce 
credeau că nu se poate teroriza o tagmă de 
oameni pentru a forţa mâna bisericii. 

Proximul consistor papal secret e fixat 
pe ziua de 13 Iunie, iaf în 16 Iunie va avea loc 
consistorul public. Cardinalii noi ce urmează 
să fie creaţi cu acest prilej sunt Mgr Ratti, 
Mgr Ta cei şi Mgr Laurenti. 

Ca ambasador al Frdnţei în misiune 
extraordinară la Sfântul Scaun al Romei a 
fost numit senatorul lonnart, fost ministru al lu
crărilor publice. Din partea Vaticanului va merge 
ca nunţiu la Paris Mgr Ceretti, arhiepiscopul 
de Corint şi secretarul general al Congregaţiei 
afacerilor extraordinare, unul din cei mai abili 
diplomaţi ai Sfântului Scaun. 

Ministrul nostru plenipotenţiar Ia 
Sfântul Scaun, d. Dimîtrie Pennescu, este nu
mit cu ziua de 31 Martie c. membru al ordi
nului „Steaua României" în gradul de comandor. 
— Felicitările noastre! 

După congresul muncitorilor creştini con
federaţi. )a Paris se ţine acum un congres al 
scriitorilor catolici, aşa numita „săptămână a 

ceaşcă, într'atâta a alterat firea neamului nostru, ! 
Încât şi ari Românul neştiutor nu vede nimic | 
mai spurc *, decât cuvântul sfânt de latin. 

„Barei i de nu s'ar fi întâmplat aceasta — 
să suspinăm cu marele cronicar Şincai —, că 
Românii mai fericiţi ar fi fost"... D;;r înzadar 
v o m deplânge acest destin fatal şi miile de 
martiri ai credinţei strămoşeşti şi înzadar vom 
regreta fericirea, dela care a căzut poporul 
nostru în urma înstrăinării de credinţa stră
moşească. „Poporul românesc, menit să fie 
popor-mucenrc, avea încă mult din suişul Gol-
gotci. Şi nu i-s'a dat darul să urmeze glasul j 
mamei sale care, edueându-i aminte, eâ e ,dm 
neam roman" şi „se trage din sângele Roma
nilor", îl îndemna să se întoarcă „la obiceiu
rile străbune". 

Dar bătrâna Roma, ca o mamă bună, n'a 
încetat a chiema la sânul său pe înstrăinatul 
popor românesc. La ehiemat prin glasul mitro
politului Damian, dar glasul acesta a fost ca 
ş i glasul celui ce strigă în pustie. L-a ehiemat 
prin şcolile latine din Polonia, şi atunci cei 
mai luminaţi fii ai neamului au început să se 
trezească: bătrânii cronicari încep să scrie 
despre slăvită obârşie romană. Şi în inima bo
ierilor români de viţă veche, care au cetit 
cronicile, se naşte dragoste faţă de mama de 
mult uitată. Cui, dacă nu influenţei acestor cro
nici, va trebui să atribuim dragostea caldă ce-o 
arată boierii din 1821 faţă de tot ce e roman 

şi aversiunea faţă de ceice „au dat pricina de 
s'a desghinat biserica lui Hristos"? 

La 1700 tot prin Roma se face „minunata 
resurecţiune" a neamului. Dela acest dat, Ro
mânii se apropie cu paşi repezi de culmea 
Calvarului. In masse tot mai largi se întinde 
conştiinţa latinităţii noastre. Cu vlădica Ino-
chentie se începe şirul martirilor naţionali. 
Propagandiştii, veniţi din vechea Romă, înte
meiază eelea dintâi şcoli româneşti şi din Blaj, 
din mica Romă, străbate suflul primăvăratec al 
învierii în toate colţurile locuite de Români. 

învierea neamului românesc nu se mai 
poate împiedeca. Duşmanii neamului românesc, 
înfrăţiţi cu toate puterile infernului, s'au nă
pustit asupra poporului nostru şi ca pe un 
Crisţ l-au pironit pe cruce, l-au adăpat cu 
fiere, i-au schingiuit toate membrele. Dar, unde 
e mai mare primejdia, acolo e mai aproape 
şi ajutorul dumnezeesc. Românismul părea în
mormântat, dar nici „omul bolnav", nici împă
răţia hodorogită" n'a mai putut împiedeca" în
vierea. Căci neamul nostru, care ca un miel 
nevinovat a suferit martiriul, îndelungat, s'a 
făcut vrednic , să ia puterea şi înţelepciunea şi 
tăria şi cinstea şi slava şi binecuvântarea" 
(Apoc. 5, 12). Şi cu o repejune uimitoare, s'au 
succedat marile evenimente ale învierii: la 
1859 unirea principatelor române, prinrăsboiul 
româno-ruso-turc din 1877 neatârnarea şi regatul 
la 1881, iar prin răsboiul mondial întregirea 
neamului dela Nistru până la Tisa. 

O, de-ar înţelege neamul românesc „ziua 
cercetării sale"! De-am înţelege, că viitorul 
nostru atârnă dela înţelepciunea, cu care vom 
şti să legăm legături trainice cu latinitatea. 
De-am înţelege, că cele mai trainice legături 
sunt legăturile credinţei care leagă sufletele. 
Ori, dScă nu, cel puţin să nu frângem mica 
verigă ce leagă o mică parte din noi cu lea
gănul Românismului. 

Stăm subt im presiunea slâ vitei învieri a 
Domnului. Suntem în cele 40 de zile, când 
Mântuitorul s'a arătat ucenicilor, „grăind cele 
pentru împărăţia lui Dumnezeu" (Fapt. ap. 1, 
3). Deci, întocmai ca şi apostolii, care învăţând 
au tras şi ultimele conclusiuni izvorîte din mi
nunata înviere, şi noi Românii, în această zi 
de reculegere sfântă, să tragem învăţăturile ce 
se desprind din „minunata resurecţiune" a 
neamului: să cinstim Biserica strămoşească 
care n e a conservat limba şi naţionalitatea; să 
cinstim şi să iubim obârşia noastră; să fim cu 
recunoştinţă ..faţă de popoarele latine surori, cu 
al căror concurs puternic s'a înfăptuit unitatea 
naţional?; să slăvim memoria eroilor şi muce
nicilor, care s'au săvârşit în lupta pentru re-
vindecările naţionale; să nutrim sentimente de 
loialitate şi supunere faţă de gloriosul nostru 
rege Ferdinand şi regina Măria, care au fost 
cei dintâi în luptă şi suferinţă şi cu înţelep
ciune şi dragoste mare au contrihuit nespus de 
mult la întregirea neamului. 



scriitorilor catolici". Congresul se preocupă 
de apărarea intelectualilor faţă de pretensiunile 
exagerate ale celorce muncesc cu braţele. 
Ultima şedinţă ae va ţinea sub prezidiul Car
dinalului Dubois al Parisului. 

La Rusaliile apusene (15 Maiu) s'a ţinut • 
în Budapesta un mare congres al muneito-
rimei creştin-sociale. Au luat parte delegaţi j 
ai sindicatelor similare din Austria, Polonia, ;' 
Elveţia Şi Olanda, fiind primiţi cu toate ono- : 
rurile cuvenite unor oameni cari pot folosi j 
ţării şi din alte puncte de vedere, decât cel \ 
strict profesional. 

Săptămâna politică. 
Sora noastră mai mare Italia ne-a trimis 

zilele acestea o misiune specială, în frunte 
cu viteazul general Badoglio, pentru a cimenta 
legăturile atât de fireşti dintre aceste două 
neamuri latine, cu o soarte atât de asemănă
toare. Intre mari solemnităţi, generalul a de
corat capitala ţării martire şi oraşul Galaţi. 
Cu decrete speciale a transmis apoi prea înal
tele decoraţii ale regelui Italiei aduse pentiu 
MM. LL. Regele şi Regina — aceşti conducă
tori neînfricaţi ai neamului nostru în timpul 
răsboiului desrobitor. 

— O altă serbare naţională a avut loc 
Dumineca trecută la Florica şi se va continua 
mâine în Bucureşti, din prilejul aniversării 
centenare alui Ioan I. Brătianu, făuritorul 
dibaciu al existenţei noastre ca stat independent. 
In faţa osemintelor sale întreg neamul a plecat 
steagul omagial al recunoştinţei. 

— In 26 şi 27 c. partidul naţional ţine 
la Clu-j consfătuirile atât de mult aşteptate, 
pentru a fixa atitudinea sa în mijlocul frămân
tărilor politice la ordinea zilei. Hotărîrilor ce 
se vor lua la Cluj, li-s'e atribue în cercuri po
litice o deosebită importanţă. 

— Pe ziua de 15 Iunie e. s'a fixat ale
gerea noului senator al Lipovei (Timiş) în 
locul lui Arcadie Oprean demisionat. 

— Protocolul semnat cu Cehoslovacia, în 
privinţa rectificării de graniţă, dă României 
peste 150 km. pătraţi cu 8 comune şi 11 mii 
loouitori, între cari 7000 români. In schimb se 
cedează 3 comune cu populaţie ungurească. 
România mai câştigă şoseaua Satu-mare— Si-
ghetul Marmaţiei. 

— Rezultatul definitiv al alegerilor din 
Italia cate: 275 constituţionali, 121 socialişti, 
107 populari (catolici), 14 comunişti, 8 repu
blicani, 6 sloveni şi 4 tirolezi. Bolşevizmul 
este prin aceasta definitiv condamnat. 

— Chestiunea Sileziei se complică tot 
mai mult. Marile cotidiane din Apus vorbesc 
chiar de posibilitatea unui nou răsboiu. Ambele 
ţări în litigiu socotesc Silezia ca neapărat de 
lipsă pentru existenţa lor — şi astfel soluţia 
aliaţilor este nespus de îngreunată. Ea va tre
bui totuşi să se producă foarte curând. 

Ştiri mărunte. 
f 
P e r s o n a l e . /. Preasfinţitul mitropolit 

Vasile a pleeat Marţi dimineaţa la Bucureşti. Se 
va întoarce, cel mai târziu, pe sărbătoarea înăl
ţării. 

— Păr. Iosif Bucur, adm. parohial în Năoiu 
a fost numit revizor arhidiecezan. 

Păr. Ioan Şuteu preot în Bothaza a fost 
numit paroh în Berchieş'(proţap. Cojocna). 

L o c a l e . Mâine, Dumineca Samarinencii, 
va predica In catedrală păr. canonic Dr. Victor 
Macaveiu. 

— Ziua de 10/23 Maiu a Jost pentru Blaj 
o frumoasă serbare şcolară. După serviciul divin 
din catedrală, tinerimea s'a adunat în sala de 
gimnastică, unde d. prof. Ioan Pop Zeicani a 
arătat însemnătatea întreitei serbări (1866, 1877, 
1881) a acestei zile. Un elev şi o elevă dela 
liceu au declamat poezii ocazionale, iar corul 
teologilor şi al şcolii normale au întragit pro
gramul cu cântări potrivite. Elevii au percurs 
apoi stradele principale, în sunetul goarnei cer-
cetaşilor şi a cântărilor naţionale, prezentându-se 
şi în faţa mitropolitului, care i-a îndemnat la 
muncă şi cinste. 

— încheierea anului şcolar dela facultatea 
teologică s'a fixat pentru ziua de Sâmbătă îna
intea Rusaliilor. Prelegerile se termină Luni în 
30 Maiu, iar examenele se vor ţinea în zilele 
de 2, 8, 15 şi 18 Iunie c. 

Senatorul Blajului, d. Iuniu Br. Hodoş, 
a demisionat din postul de director al »Patriei*, 
pe care a condus-o vreme atât de îndelungată. 
Se vorbeşte, că ar avea de gând să aducă în 
Blaj filiala unei mari bănci liberale. Vom vedea, 
dacă se adevereşte acest zvon, pe caire nu-i 
putem crede. 

— Doamna văd. Eleonora N. Solomon a 
donat direcţiunii liceului de fete suma de 2000 
le ipen t ru a se crea un fond, din care an de an 
»să se premieze cea mai bună. elevă a liceului*.— 
Frumoase gânduri şi nobilă faptă! 

— Câtră Prajd, pe Târnava mică, trenurile 
pleacă mai nou Ia ora 830 (8312) şi 2110(8324). 
In Blaj sosesc la 1459 (8311) şi la 1950 (8323). 
Toate «unt trenuri personale fără clasa IV. 

„Cul tura P o p i r u l u i " din Cluj e soco
tită şi din partea altora ca o instituţie pusă 
in coasta vrednicei noastre Asociaţii, înfiinţată 
cu scopuri politice nemărturisite, dar foarte 
străvezii. Dovada: păr. I. Agârbiseanu şi-a dat 
demisia din comitetul acestei instituţii, în care 
iniţiatorii au crezut, că; pot să-1 aleagă. Vor mai 
urma şi altele? 

M u n c ă r o m â n e a s c ă . î n jude ţu l S ă t -
m a r . Se face sub firma »Ligei naţionale a fe
meilor române», întemeiată anul acesta în Bu
cureşti. E vorba de trezirea conştiinţei naţionale 
prin organizarea femeilor pentru a ţinea confe-
renţe şi prelegeri poporale pentru femei, a 
îngheba coruri ş. a. Până acum s'au constituit în 
judeţ două secţii, în Satu-mare şi în Carăii. 
Apostolia o face delegata centrului din Bucu
reşti, dna prof. Marta Iepure din Baia mare. 

A s o c i a ţ i u n e a d e l a S i b i i u publică con
curs pentru cea mai bună lucrare scrisă în ro
mâneşte asupra temei "Revoluţia din ipi8 şi 
unirea Ardealului cu România*. Terminul de 
concurs este 22 Aprilie 1922, iar premiul de 
2000 lei, pus la dispoziţia Asociaţiunii, pentru 
acest scop, din partea dlui R. W.Seton lAatson 
(Scotus Viator), cu prilejul ultimei sale călătorii 
pela noi. 

L i c e u l d in R e g h i n a avut până acum 
firma »Flore Bogdan*, inginerul măsurător de 
pământ la Micăsasă, cu prilejul ultimei alegeri 
de deputat. Conştiinţa opiniei publice din Re
ghin n'a putut însă tolera această firmă, cerând 
ministerului imediata ei înlocuire cu numele 
"Petru Maior*, fostul protopop al Reghinului. 
Sperăm, că cererea nu va fi refuzată, cu toate-
că Petru Maior — nu este deputat în actualele 
camere. 

N o u l m i n e d e c ă r b u n i în A r d e a l . 
In judeţul Sălaj s'au descoperit noi stratuii de 
cărbuni în apropierea minelor dela Sătmaşag. 
Ele pot fi puse curând în exploatare, întrucât 
sunt aproape de suprafaţa pămâiatului. 

D i r e c ţ i u n e a ş c o l i i c i v i l e de f e t e d i n 
T u r d a avisează, că tragerea loteriei internatului 
acelei scoale va fi în 12 Iunie c. Până la acest 
termin să se trimită direcţiunii lozurile, colectele 
şi banii destinaţi acestui internat. 

R e c t i f i c a r e . Reproducând, sub titluî 
>Spicuiri«, în nr. 20 »Paradoxele« dlui G. T o -
dica« din «Voinţa* am redat şi următoarea greşal i 
de tipar: »De groaza apei, am trecut prin apele 
tulburi scl.« Corect este: »De groaza papei*.-- O 
altă greşală s'a strecurat în articolul »Blajul de 
azi* nr. 21, unde îa loc de *mântuirea cate
dralei* este a se citi: >catedrala mântuirii*. 

Convocator . 

P. T. Domnii acţionari ai institutului 
„PATRIA" bancă pentru Credit, Comerţ şi In
dustrie în Blaj, sunt invitaţi cu, toată onoarea la 

Adunarea generală extraordinară 
car£ se va ţinea Duminecă în 12 Iunie 1921 la 
11 ore a. m. cu următoarea 

ordine de si; 

1. Raportul direcţiunii referitor la urcarea 
capitalului societar. 

2. Fuzionarea institutului nostru cu 
„PIATRA" casă de economii societate pe a c 
ţiuni în Teiuş. 

Blaj, Ia 16 Maiu 1921. 

„ P A T R I A " 
bancă pen t ru Credit, Comerf şi 
Industrie societate anonimă "Blaţ.. 

Dr. Izidor Marcu m. p. A, C. Domşa m. p . 
(16) 1 - 1 . 

Convocator . 

P. T. Domnii membri ai Însoţirii econo-
mice-comerciale „PLUGARUL" în Blaj sunt eu 
onoare invitaţi la 

Adunarea generală extmrimarh 
care se va ţinea Duminecă în 12 Iunie 1921 l a 
10 ore a. m. în looalul institutului .PATRIA" 
cu următoarea 

otdme de si: 
1. Lichidarea hisoţirei. 
2. Numirea lichidatorilor. 

JBlaj, la 18 Maiu 1921. 
„ P L U G A R U L " 

însoţire economică /comerc ia lă 
B l a j . 

Ioan F. Negruţiu m. p. Aug. Caliani m. p. 
(ii) 

Se vinde 
din m â n ă liberă casa Ioanovic i 
:: strada „ V a n c e a " N r . 2 4 0 . 

Informaţii dă DI Eml Oltean. B l a j . 
(10) 1 - 2. 

Se caută pentru institutul „Patria" din Blaj 

Un Contabil-Corespondent 
capabil de a face independent bilanţuri 
şi încheieri şi de a purta corespondenţa. 

Cei cu praxâ şi absolvenţii de şcoală c o 
mercială sunt preferiţi. Cunoştinţa limbei ger
mane în scr is şi grai se condiţionează. 

Retribuţiunile conform învoielii. 
A se adresa la 

„ P A T R I A " 
bancă pentru Credit, Comerţ şt 

(15) 1—1, Industrie societate anonimă Blaj. 

Tipografia Semin. teol. gr.-cat. din Blaj. 


